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Niederschrift Nr. 19 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 24. November 2023, 
20:15 Uhr, im DGH Harmuthsachsen, Im Rimbach 10 in 37284 Waldkappel 
 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Josip Kolar, Petra Möller, Matthias Gesang, 
Günter Mengel, Alexander Frank, Niklas Gries, Alexander Pfetzing, 
Andreas Brandau, Peter Kniese, Holger Schiller, Britta Müller, Elvira 
Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Lucas Sundheim, Maximilian 
Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlte entschuldigt: Corinna Stückrath, Torsten Urbach, Julian 
Hoßbach, Henrik Stöber, Tobias Marth 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, die Stadträte Dieter Sandrock, Dorothea 
Kurig und Thomas Leutebrand 
 
Es fehlte entschuldigt: Lukas Gesang, Hans-Peter Möller, Heinz-Otto 
Brandau 
 

4. Gäste: 12 
 

5. Presse: Frau Salzmann  
 

6. Markus Munk als Schriftführer. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 10. November 2023 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna 
Stückrath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 14. November 2023 auf der Homepage der Stadt Wald-
kappel und am 20. November 2023 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Bürgermeister Frank Koch stellt den Antrag als neuen Tagesordnungspunkt „Betei-
ligung an der KEAM Kommunale Energie aus der Mitte GmbH; Kapitalerhöhung“ aufzu-
nehmen. Der Antrag wurde einstimmig angenommen und als TOP 8 aufgenommen. Die 
restlichen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 
1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung einer ehren-

amtlichen Stadträtin der Stadt Waldkappel gemäß § 39a der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen Gemeindeordnung 
(HGO) und des § 5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkappel vom 01.01.2019 
 

2. Rahmenbedingungen Freiflächen-PV-Anlagen 
hier: Präsentation durch eine Vertreterin / einen Vertreter der LEA LandesEnergie-
Agentur Hessen GmbH  

 

3. Gemeinsamer Berichtsantrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen 
und ÜWG 
hier: Sachstand zum PV-Freiflächenprojekt im Waldkappeler Ortsteil Eltmannsee 
 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und 
ÜWG 
hier: Beschluss über ein gemeinsam abgestimmtes Vorgehen bei der Vorstellung 
von Projekten und der Bearbeitung von Investorenanfragen in den städtischen 
Gremien 
 

5. Übertragung der Friedhofsträgerschaften für die Friedhöfe in den Stadtteilen Frie-
men und Mäckelsdorf auf die Stadt Waldkappel 
 

6. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Einführung und Umsetzung eines Antragsmonitorings 
 

7. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und 
ÜWG 
hier: Resolution Weiterbau A44 – Unterstützung der Stadt Sontra 
 

8. Beteiligung an der KEAM Kommunale Energie aus der Mitte GmbH 
 

9. Anfragen 
 

10. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung einer 

ehrenamtlichen Stadträtin der Stadt Waldkappel gemäß § 39a der Hessi-
schen Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen Ge-
meindeordnung (HGO) und des § 5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkappel 
vom 01.01.2019 
 
Frau Dorothea Kurig vom Wahlvorschlag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
rückt nach Ausscheiden des bisherigen Stadtrates Christian Aue als Stadträtin in 
den Magistrat der Stadt Waldkappel nach. 
 
Sie wurde vom stellvertretenden Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel in ihr Amt  
eingeführt, durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben  
verpflichtet und erhielt die Ernennungsurkunde. 
 
Bürgermeister Frank Koch beglückwünschte die Stadträtin Dorothea Kurig. 
 
Frau Kurig leistete den Diensteid gemäß § 47 des Hessischen Beamtengesetzes 
(HBG) vor dem stellvertretenden Stadtverordnetenvorsteher. 
 
 

2. Rahmenbedingungen Freiflächen-PV-Anlagen 
hier: Präsentation durch eine Vertreterin/einen Vertreter der LEA Landes-
EnergieAgentur Hessen GmbH 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Angelegenheit der Rahmenbedingungen für Freiflächen-PV-Anlagen betref-
fend die Stadt Waldkappel wird zur weiteren, gemeinsamen Beratung an den 
Haupt- und Finanzausschuss sowie den Bau- und Umweltausschuss überwiesen. 
 
 

3. Gemeinsamer Berichtsantrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grü-
nen und ÜWG 
hier: Sachstand zum PV-Freiflächenprojekt im Waldkappler Ortsteil Eltmann-
see 
 
Beschluss: kein Beschluss (Sachstandsbericht) 
 
 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und 
ÜWG 
hier: Beschluss über ein gemeinsam abgestimmtes Vorgehen bei der Vor-
stellung von Projekten und der Bearbeitung von Investorenanfragen in den 
städtischen Gremien 
 
Beschluss: 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
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Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt, dass Inves-
torenanfragen (bspw. bei der Umsetzung von Energieprojekten oder größeren 
Bauvorhaben) rechtzeitig in den Geschäftsgang der Stadtverordnetenversamm-
lung eingebracht und dort beraten werden. Sofern keine zwingenden Geheimhal-
tungsgründe vorliegen, sind Projekte im Rahmen einer öffentlichen Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung oder aber mindestens des fachlich zuständigen 
Ausschusses vorzustellen und zu beraten. Auch den anwesenden Zuhörerinnen 
und Zuhörern ist die Möglichkeit einzuräumen, Fragen zum Projekt zu stellen. Kon-
krete Planungen sollen erst in einem zweiten Schritt eingeleitet werden, wenn eine 
allgemeine Projektvorstellung erfolgt ist und sich alle Mandatsträger sowie alle an-
wesenden und interessierten Einwohnerinnen und Einwohner ein Bild machen 
konnten.  
 
 

5. Übertragung der Friedhofsträgerschaften für die Friedhöfe in den Stadtteilen 
Friemen und Mäckelsdorf auf die Stadt Waldkappel 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Änderungssatzung zur Satzung (Friedhofsordnung) der Stadt Waldkappel für 
die städtischen Friedhöfe in den Stadtteilen Eltmannsee, Gehau und Stolzhausen) 
wird in der vorliegenden / in der von der Stadtverordnetenversammlung geänder-
ten Fassung beschlossen.  
 
Die Änderungssatzung zur Satzung (Gebührenordnung) zur Friedhofsordnung der 
Stadt Waldkappel für die städtischen Friedhöfe in den Stadtteilen Eltmannsee, Ge-
hau und Stolzhausen) wird in der vorliegenden / in der von der Stadtverordneten-
versammlung geänderten Fassung beschlossen.  
 
 

6. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Einführung und Umsetzung eines Antragsmonitorings 
 
Beschluss: 16 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt ein Antrags-
monitoring zur Überwachung der im Geschäftsgang befindlichen Anträge. Die Ver-
waltung wird damit beauftragt, eine zentrale Liste zum Bearbeitungsstand der ein-
gereichten Anträge zu führen, die für die Mandatsträger einsehbar ist.   
 
 

7. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und 
ÜWG 
hier: Resolution Weiterbau A44 – Unterstützung der Stadt Sontra 
 
Beschluss: 16 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
Die Stadt Waldkappel versendet die Resolution an folgende Adressaten: 

 Bundesministerium für Digitales und Verkehr – Bundesminister Dr. Volker Wis

 sing 
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 Bundesministerium der Finanzen – Bundesminister Christian Lindner 

 Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen – Minister 
 Tarek Al-Wazir 

 Fraktionen der im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien 

 Fraktionen der im Hessischen Landtag vertretenen Parteien 

 MdB Michael Roth, Awet Tesfaiesus 

 MdL Karina Fissmann, Lena Arnold 

 Werra-Meißner-Kreis – Der Kreisausschuss – Frau Landrätin Nicole Rathgeber 

 Kreistag des Werra-Meißner-Kreises – Herrn Kreistagsvorsitzenden Peter von 

 Roeder 

 Fraktionen der im Kreistag des Werra-Meißner-Kreises vertretenen Parteien 

 
Über Rückmeldungen, Stellungnahmen und weitere Reaktionen ist in der Stadt-
verordnetenversammlung zu berichten. 
 
 

8. Beteiligung an der KEAM Kommunale Energie aus der Mitte GmbH 
hier: Kapitalerhöhung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
(1) Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel stimmt der Erhöhung 
des Stammkapitals von 100.000 EUR auf 200.000 EUR durch Änderung des Ge-
sellschaftsvertrages und der Anpassung des Konsortialvertrages der KEAM Kom-
munale Energie aus der Mitte GmbH sowie dem Verzicht auf den Erwerb neuer 
Geschäftsanteile zu. Der Anpassung des Konsortialvertrages auch zu den weiter 
dargestellten Themen wird zugestimmt. 
 
(2) Der Bürgermeister bzw. sein gesetzlicher Vertreter werden ermächtigt und be-
auftragt, den Anteilserwerb umzusetzen und zur Umsetzung des Beschlusses ei-
nen Beauftragten unter Befreiung von § 181 BGB zu bevollmächtigen, die notwen-
digen Beschlüsse zur Änderung des Gesellschaftsvertrages der KEAM Kommu-
nale Energie aus der Mitte GmbH zur Erhöhung des Stammkapitals und zum Ver-
zicht auf den Erwerb neuer Anteile an der KEAM zu fassen und alle weiteren 
Schritte zur Umsetzung einschließlich einer Anpassung des Konsortialvertrages 
auch zu weiteren Themen in die Wege zu leiten. 
 
 

9. Anfragen 
 
-keine 
 
 

10. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 24. November 2023  
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Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 

9.401,00 € diverse Rohbauarbeiten im Bereich des Schwimmbads - Verle-
gung des Türsturzes 

7.574,35 € Schlegelarbeiten in den Gemarkungen Hetzerode, Rechtebach, 
Burghofen, Mäckelsdorf und Friemen 

4.474,40 € Schlegelarbeiten in den Gemarkungen Eltmannsee, Gehau, 
Schemmern und Kirchhosbach 

6.872,25 € Schlegelarbeiten in den Gemarkungen Hasselbach, Rodebach, 
Waldkappel und Bischhausen 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 
 Energetische Dachsanierung des Feuerwehrgerätehauses in 
Waldkappel 
Die betreffenden Firmen bzgl. der Dacharbeiten, Gerüstarbeiten sowie der Putz- 
und Malerarbeiten waren vor Ort, das Kick-off-Meeting hat stattgefunden. Die er-
forderlichen Materialien sind bestellt. Sobald das Gerüst aufgebaut ist, können 
die Arbeiten theoretisch (Wetter) aufgenommen werden. 
 
 Schwimmbadinvestitionsprogramm - SWIM 
Die Arbeiten hinsichtlich der Erneuerung der Solarabsorber sollen in der 49. Ka-
lenderwoche, sprich am 04.12.2023 bzw. 05.12.2023, durchgeführt werden. Das 
Gerüst ist bereits aufgestellt. Die Arbeiten für die Badewasseraufbereitung (Fil-
teranlage) sind ebenfalls nach Plan vorgesehen. 
 
 Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr 
Der Entwurf des Bedarfs- und Entwicklungsplans (BEP) für die Feuerwehr(en) 
der Stadt Waldkappel wurde im Rahmen einer 2. Projektgruppensitzung am 
16.11.2023 nochmals überarbeitet und soll in der Stadtverordnetenversammlung 
am 15.12.2023 durch die Firma LÜLF+ SICHERHEITSBERATUNG GMBH vor-
gestellt werden. Danach erfolgt die Überweisung des Planes zur Beratung an die 
betreffenden Gremien und die Feuerwehrkommission. 
 
 Status quo Quartierssanierung 
Die Ausschreibung der energetischen Quartierssanierung ist erfolgt (Angebots-
frist sowie Submissionstermin ist der 08.12.2023). Die Bestätigung der Verlänge-
rung des Bewilligungsbescheids zur Energetischen Stadtsanierung liegt vor. Die 
Einreichungsfrist für den Verwendungsnachweis für unseren Zuschuss im Rah-
men des Programms „Energetische Stadtsanierung“ wurde auf den 01.11.2024 
datiert. Die Auszahlungsfrist endet somit am 01.12.2024. 
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 "Photovoltaik-Freiflächen-Anlagen" / hier: Projekt „Eltmannsee“ 
Hierzu verweise ich auf die bereits vorgelagerten Ausführungen im Rahmen der 
zugehörigen Tagesordnungspunkte des heutigen Abends bzw. der heutigen Sit-
zung. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainischer Flüchtlinge 
Stand: 24. November 2023 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 5 1 4 

Erwachsene 14 5 9 

Gesamt 20 6 14 

 
Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
 
Glasfaserausbau in Waldkappel 
Derzeit kommt es leider zu Verzögerungen, da aktuell noch Abstimmungsgesprä-
che zwischen der ausführenden Baufirma Lecubbetech GmbH und Hessen Mobil 
laufen. Sobald wir Kenntnis über einen neuen Stand der Gespräche erhalten, 
werden wir die Informationen entsprechend kommunizieren. 
 
Städtische Kindergärten 
Aufgrund von Personalausfällen durch Krankheit kann es in den kommenden Ta-
gen evtl. zu Auswirkungen auf den Kindergartenbetrieb kommen. Dies ist zumeist 
eine große Herausforderung sowohl für das Personal als auch für die Eltern und 
Kinder. An dieser Stelle ergeht daher die höfliche Bitte um Verständnis an die 
Eltern bzw. Erziehungsberechtigten. Bis dato hat eine klare und regelmäßige 
Kommunikation mit den Eltern respektive Erziehungsberechtigten und deren Un-
terstützung stets gut funktioniert, um die fehlenden Personalressourcen zu be-
wältigen. Dafür bedanke ich mich an dieser Stelle nochmals ganz herzlich bei 
allen Beteiligten. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich wünsche Ihnen und Ihren Angehö-
rigen ein schönes Wochenende, weiterhin friedvolle Zeiten und 
alles Gute! Bleiben oder werden Sie gesund! 

 
Vielen Dank! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
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Ende der Sitzung: 21:50 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
Markus Munk    Volker Apel 
Schriftführer     Stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 24. November 2023 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 29. November 2023 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


